

广州共建成346个“口袋公园” 哪一个在你家门口？

2023年广州“最美口袋公园”

市管
马庄巷
社区公园

黄埔区
南岗河
悦动公园

黄埔区
榕溪谷
口袋公园

越秀区
广九铁路
纪念园

越秀区
广州
鲁迅纪念园

白云区
白云新城
云憩里公园

白云区
萧岗海绵
探索乐园

荔湾区
康王
邻里花园

花都区
紫兰
口袋公园

增城区
山茶属
植物主题公园

“最美口袋公园”逐个睇



■南岗河悦动公园里配套有儿童游乐设施。

【南岗河悦动公园】 莫负好阳光，观鱼听鸟鸣

南岗河悦动公园获选2023广州“最美口袋公园”“最具活力口袋公园”。

南岗河悦动公园位于黄埔区长岭街道北师大二纵路桥下，公园藏身于桥底形成天然的遮阴屏障，原先的废弃阴暗空间摇身变为全龄休闲活动场地，设置了儿童活动空间、健身活动空间、综合服务空间、球类活动空间四大区域。

新快报记者走访发现，该公园环绕南岗河而建，还设置了亲水平台及观鸟平台，公园旁的丛林有不少鸟类，河水清澈透明，不少鱼类游动。南岗河悦动公园还靠近黄埔有轨电车1号线北师大实验学校及长平站，不少市民在此搭乘有轨电车出行。记者采访了来公园散步的汪姓一家三口，一家人表示今天阳光很好，所以带着小孩过来溜达一下。

据环卫工人表示，周一到周五的工作日，市民会集中在下午时间来逛公园，周末和假期则从早到晚都有，客流量很大。美中不足的地方是，新快报记者寻找南岗河悦动公园提供的公共洗手间时，发现大门紧闭，更有市民在门上写下大字：“白天关门，是什么洗手间？”另外，记者在儿童设施区的公共洗手台发现两个水龙头都没有水。可见，除了建好口袋公园，管理维护也很重要。



■市民在南岗河悦动公园休闲。

【榕溪谷口袋公园】城中见林，行走榕树间

榕溪谷口袋公园获选2023广州“最美口袋公园”“超人气口袋公园”。它位于黄埔区文冲街道石化路西侧，占地约6000平方米，被誉为“榕树林中的公园”。在公园两旁分别是河流和榕树林，而榕树林就是榕溪谷口袋公园的特色。高于树根30cm的特色栈道穿梭于榕树林，对榕树根部进行保护的同时给市民游客提供了与自然亲近、放松身心的游憩空间。走访时，新快报记者发现在榕树林里还有一个篮球半场，以及很多座椅，可以满足群众驻足观景、运动健身的需求，可谓“转角见绿、城中见林、林中有景”。

榕溪谷口袋公园里游客很多。来此休闲的钟伯表示，他喜欢在榕树林里的长椅坐着晒太阳，不会太热，非常舒服。

同样该公园也有不足的地方。新快报记者高德地图上进行导航时，发现榕溪谷口袋公园的定位与实际入口不符，相差几百米，而且公园的几个人口处都没有明显的指示牌，只有“广东万里碧道”的标识。特别是洗手间，在公园的周围只有一间公共洗手间，而且公园入口处距离洗手间足足1公里。

■云憩里公园内可观摩昆虫标本，是“家门口的科普课堂”。



■市民在榕溪谷口袋公园散步。



微观昆虫
OSCOPING

【广九铁路纪念园】 “老物件总让人莫名感动”

广九铁路纪念园同时入选2023广州“最美口袋公园”和“最具创意口袋公园”。整个公园共8200平方米，位于越秀区大沙头二马路旁。蒸汽机车头、绿皮车厢、枕木铁轨、老式长木凳、《餐车食品价目单》《简明行车时刻表》……在这个百年广九铁路华段起点站的旧址，新快报记者看到这些从前广九铁路的旧物，满载着历史记忆和时代情怀。



住在附近的蒙老伯告诉新快报记者，他每天起码“穿园”往来两三次，“早上喜欢来这里晨运，饮完早茶也会路过这里。”对于蒙老伯来说，在广九铁路纪念园踱步，偶尔忆起旧日时光，已然是一种享受。

在园里拍照打卡的游客也不少。葛叔和老伴也来了，葛叔说：“你看看这个绿皮车厢，估计你们年轻人都没看过，对于我们这代人来说却太熟悉了。”无独有偶，从云南来广州旅游的年轻人小蔡和小张，无意中路过广九铁路纪念园，看到非常有感觉的老式火车，就忍不住驻足观看。

广九铁路是中国第一条连接内地和香港的铁路，被誉为粤港澳之间的“亲情线”，见证了沧桑巨变。经常乘搭广九直通车往返于广州和香港的阿雯，特意来园里走一趟。她说，自己曾逛过广九铁路在香港的遗址——尖沙咀钟楼和大埔墟香港铁路博物馆，“看着一些老物件，总有一种莫名其妙的感动”。

【康王邻里花园】 走累了，就来这里坐一坐

坐落于荔湾区康王中路与龙津东路转角处的康王邻里花园入选2023广州“最亲民口袋公园”。

康王路附近有不少商圈，王小姐采购完冬衣前往地铁陈家祠站，路过康王邻里花园忍不住坐下来歇息。“有些累，看到这里环境不错，就坐一会儿再走。”她说。

除了花花草草，康王邻里花园还设有竹简景墙与简介牌，记载着康王路历史与爱国将领康保裔的故事。像这样的邻里花园、口袋公园、社区公园，荔湾区非常多，新快报记者从荔湾区相关部门了解到，2020年以来共打造邻里花园、口袋公园、社区公园158个。对于王小姐等街坊来说，这些公园就是休息间、小驿站。

在荔湾区南源街道的邻里花园，花园旁边是西场立交公交车站，距离南源新街市场不远。看起来相当不起眼，只有几棵擎天老树、几张长木椅子、多个健身器材，却很热闹。不少在市场买完菜的叔叔、阿姨，等公交车的乘客，都会在长椅上稍事休息。他们坦言“这里不算美，但是很方便”。新快报记者笑问，这里能否入选“最亲民口袋公园”？不少人表示“够资格”。

